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Elszegényedett szaktársaink segélyezésére évenkint (»0() — 
700 frlot, sőt mióta a Dréher alapítvány is rendelkezé­
sünkre áll, 1000 írtnál is többet lorditnnk.

A szaktársaink közötti testvéries jó viszony és a társas- 
élet Fejlesztése érdekében meghonosítottuk az úgy ne­
vezett ^pénteki, reggeliket^ mely találkozásainknak egy 
másik üdvös eredménye a rendelkezési alap, melynek ter­
hére szintén sok jótékonyságot gyakorolunk; ezen ren­
delkezési alap, ma 700 frt-nyi tőkéből áll s fölötte a vá­
lasztmány saját hatáskörében rendelkezik.

Az 1885. évi országos kiállításban iparlársulalunk 
fényes sikert aratott azáltal, hogy tagjainak áldozatkészsége 
folytán saját erejéből állíthatott fel egy csarnokot, ahol 
nem csak szaktársaink borai voltak kiállítva, hanem kép­
viselve volt mindaz,a mi iparunkhoz tartozik; nevezetesen: 
szállodai és vendéglői berendezések, pincze- és konyha­
felszerelések a legújabb találmányok szerint. E csarnok 
költségei meghaladták a 21.000 frtot; az ipartársulat va- 
gvonából azonban csak 1500 frt vétetett igénybe.

Az 1890. évi országos kiállításon is nagy számban 
részt veitek szaktársaink.

H vendéglős ipar emelése bajainak orvoslása érdekében 
országoskongressusokat szerveztünk} nevezetesen: 1885. és 1890. 
években Budepcsten; 1898. évben pedig Debreczenben.

E kongressusok határozataiból kifolyólag számtalan­
szor vittük a magas kormány elé panaszainkat és kérel­
meinket feltártuk az iparunk terén tapasztalt törvény- 
ellenes cselekedeteket és a törvény végrehajtásának hiá- 
nvos ellenőrzése következtében űzött visszaéléseket.

S ha nem is lehetünk megelégedve a mai állapotok 
kai, mégis sok bajt elhárítottunk iparunkról.

Végül nem mulaszthatom el különösen hangsúlyozni, 
hogy részt vettünk minden hazafias mozgalomban, s va­
lahányszor áldozni kellett ily czélra, mindenkor szívesen 
nyitottuk ki ipartársulatunk pénztárát, s nem maradtunk 
e téren sem más testületek mögött.

Tisztelt közgyűlés !
Huszonöt éven át kifejtett munkásságnak a felsoro­

lása nem szorítható bele egy megnyitó beszédnek a ke­
retébe. mert erről kötetekre menő jegyzőkönyvekben 
számolhatunk be, de nem is volt nekem más szándékom, 
minthogy ez ünnepélyes pillanatban ipartársulatunk 25 
éves történetét nagy vonásokban vázoljam.

Annyit azonban bátran mondhatok, hogy iparlársu- 
latunk haladása, iparunk szakszerű fejlődése és nemese- 
dése a lepergett 25 év alatt szorosan lépést tartott sze­
retett székesfővárosunk rohamos fejlődésével.

Sajnos, hogy iparunk anyagi oldalát tekintve, ma 
másként áll a dolog, mert inig 25 évvel ezelőtt ebben az 
irányban is virágzónak mondhattuk, a mai állapotot csak 
tendgődésnek nevezhetjük.

Igaz, hogy a regále-jog megváltását, melyért évekig 
küzdöttünk, eíértük, de ez eláltal elértük azt is, hogy üzleti 
viszonyaink azóta évről-évre rosszakra fordultak, s ma 
már tarthatatlanok. Az uj jogosítványok korlátlan kiszol­
gáltatása olv egészségtelen versenyt teremtett, hogy a 
legrégibb, jóhirnevű üzletek alatt is megingott a talaj, 
az újabb üzletek pedik egymásután mennek tönkre.

Mégis a székesfőváros ez évi költségvetésének tárgya­
lása alkalmával sajnálkozás hangzott föl a miatt, hogy 
a főváros a regale-jogol annak idején, mikor az még 
tulajdonában volt, jobban ki nem aknázta, pedig akkor 
Tisza Kálmán minister úr figyelmeztette is erre. de a fő­
város törvényhatóságának közgyűlése, a tanács erre vo- 
kozó javaslatát elutasította azon indokolással, hogy 
nem akarja a polgárokat kiszipolyozni.

Erre feleletül megjegyzem, hogy addig, mig a re- 
gale-jog a főváros tulajdonában volt, évente legfeljebb 
10 1, az uj italmérési törvény éleibe léptetése óta azon­
ban évenkint 400-nál több vendéglős megy tönkre.

Adja az ég Ura, hogy ez elszomorító állapot mi­
előbb jobra forduljon!

Es ha már bajainkról, sérelmeinkről van szó, nem 
mulaszthatom el még egy nagyon is szomorú tényről 
megemlékezni és pedig olyanról, mely nemcsak ipa­
runkra nézve életbevágó, sőt egész hazánkra is kiható.

Tisztelt közgyűlés!
Mikor az 1893: XXIII. lörv. ezik, mely a mestersé­

ges borok készítése és azok forgalomba hozataláról szól, 
életbe lépett — minden tiszteséges vendéglős, borkeres­
kedő és bortermelő örömmel üdvözölte azt, azon meg­
győződésben, hogy ezáltal végre sikerülni fog a magyar 
borok régi jó hírnevét megint helyre állítani. Hanem a 
gyakorlat azonban reményeinket megezálölta, mert nem­
csak, hogy nem sikerült ezáltal czéll érni, hanem ellen­
kezőleg az eddigi meg biz ható sáp a is úgyszólván egészen 
tönkre lett léve nem csak minálunk, hanem még kül­
földdel szemben is és pedig oly mérvben, hogy külföldi 
lapok azon híreket terjesztik, miként egész Magyar- 
országban forgalomba hozott borokból több mint 8O"/o 
hamisított! —- Mi a kik legjobban tudjuk, hogy ezen ál­
lítások nem felelnek meg a valóságnak, kötött kezekkel ál­
lunk azokkal szemben. — A hajsza mely boraink ellen úgy 
a sajtó utján, mint társadalmi körökben folytatódik — a 
helyett,hogy a mérvadó körökben csilapittanék, folytonosan 
még felfújják a dolgot, szomszédaink és a külföldiek örömére, 
kik ezáltal saját boraikat előtérbe szorítják. — Igaz 
Németországban is alkalmazzák a borhamisításról szóló 
törvényi, ott sokkal jobban büntetik a borhamisítókat, 
mint nálunk — a hírlapokban közzététetik a tényállás 
— de azért senkinek sem fog eszébe jutni oly híreket 
terjeszteni, melyek a valósággal ellenkeznek t. i. ha ezen 
hamisítók száma nagyobb is, nem fogják azért összes­
ségében a boreladássaí foglalkozókat elítélni, mint sajnos 
nálunk ez szokásos. 'Tisztelt közgyűlés ! Én nem 
akarom szives türelmüket tovább igénybe venni — 
bár sok elmondani valóm volna még ez ügyben s rövi­
den csak azt jegyzem meg, hogy a magas kormány mi­
nél előbb felkérendő lenne ezen viszás állapotoknak vé­
get vetni, mi állal a felháborodott szenvedélyek is 
csillapulnának.

S midőn most hálát adok Istennek azért, hogy vég­
telen kegyelméből iparomnak, melyhez ma is szeretette 
és szivem egész melegével ragaszkodom, 25 éven át 
egyik munkása és bajnoka lehettem, egyszersmind azért 
fohászkodom hozzája : engedje a mi iparunkat, szereteti 
Magyar hazánk javára felvirágzani!

A közgyűlés az elnök megnyitó beszédét szűnni 
nem akaró lelkes éljenzéssel és tapssal fogadja

III. Elnök a múlt évi közgyűlés határozataira vo­
natkozólag jelenti, hogy az országos nvugdijegyesület 
az 1898. év május havában Debreczenben tartott orszá­
gos kongressus alkalmával végleg szerveztelvén. annak 
alaptőkéjéhez a közgyűlés által megszavazott 5000 Irt 
az ipartársulat pénztárából — a kikötött feltételek mel­
lett — kifizettetett.

Továbbá bejelenti, hogy ugyancsak a közgyűlés ha­
tározata folytán az ipartársulal tiszta jövedelmének lele 
a tervbe vett menedékhely alaptőkéjének gyarapítására 
lévén fordítandó, s miként a mérlegből kitűnik, az ipar­
társulatnak 1898. évben 11-19 Irt 17 kr. Úszta jövedelme 
volt s e szerint ez összegnek fele : azaz 574 frt 58 kr. a 
menhely-alapnak áladatik. ,

Eelkéri a közgyűlést, hogy ezen intézkedéseket jóvá­
hagyni szíveskedjék.

A közgyűlés az elnök jelentését tudomásul veszi s 
a történt intézkedéseket jóváhagyja.

IV. A tárgysorozat első pontjánál elnök felteszi a 
kérdési, hogy a közgyűlés kivánja-e az évi jelentés fel­
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olvasását, tekintve, hogy azt az ipartársulal minden tagja 
nyomtatásban megkapta?

A közgyűlés eláll az évi jelentés felolvasásától és 
azt jóváhagyólag tudomásul veszi.

V. A tárgysorozat 2-ik pontjánál elnök felkéri a 
titkári a számvizsgáló bizottság jelentésének felolvasására.

Titkár olvassa, mint következik:
Az ipartársulat számvizsgáló bizottságának jelentése 

az 1898. évről.
Tisztelt közgyűlés! Az ipartársulat könyveit és 1898. 

évi számadásait folyó évi márezius hó 2-an a társulat 
hivatalos helyiségében vizsgálat alá vettük s a számadás 
anvagát képező okmányokat gondosan átvizsgálván, a 
könyvekben foglalt bejegyzésekkel tetelről-tételre össze­
hasonlítottuk s azokat teljesen megegyezőknek találtuk. 
Meggyőződtünk továbbá pénztárvizsgálat utján arról, hogy 
a vagyonkimutatásban szereplő készpénz, értékpapírok és 
takarékpénztári betétek hiány nélkül megvannak s ez 
alapon tisztelettel jelenthetjük, hogy

az ipartársulatnak 1898. évben 12.309 frl 83 kr. be­
vétele és 11.100 fit 00 kr. kiadása, tehát 1149 Irt 17 kr. 
jövedelme volt, miáltal vagyona 45.443 Irt 22 krra emel­
kedett Azonban megjegyezzük, hogy ebből 571 irt 58 kr. 
vagyis az 1898. évi tiszta jövedelemnek fele kiadásba he­
lyezendő és a t. közgyűlés korábbi határozata folytán a 
menedékhely alaptőkéjéhez csatolandó.

Zz ipartársulal kezelésében lévő alapítványok ösz- 
szege kamatostól 12.305 frl 70 krt, a menedékelv-alap 
javára begyült összeg kamatostól 2541 frt 89 krt tesz ki.

Jelentésünk kapcsán azzal a javaslattal járulunk a 
l. közgyűlés elé, hogy úgy az elnökség, mint a választ­
mány részére a felmentvényt megadni méltózlassék.

Budapest, 1899. márezius 2-án. A számvizsgáló bi­
zottság. Beüt tér Nándor, I.ippert Lajos.

Tudomásul vételik.
VI. A tárgysorozat 3-ik pontjánál a közgyűlés a 

nyomtatásban kiosztott 1898. évi zárszámadást, 1898. évi 
mérleget, vagyonkimutatást az ipartársulal kezelésében 
levő alapítványok kimutatását beható vizsgálat után

tudomásul veszi és a bemutatott mérleget jóvá­
hagyja.

VII. A tárgysorozat 4-ik pontjánál elnök felkéri a 
közgyűlést, hogy a rendelkezésre bocsátott adatok alap­
ján a felmenlvényt adja meg.

A közgyűlés a feímentvényt 1898. évi január 31-től 
1899. évi január 31-ig terjedő időre a pénztárnoknak, a 
választmánynak, valamint a számvizsgáló bizottságnak 
egyhangúlag megadja és nevezeti eket a felelősség terhe 
alól felmenti.

VIII. Elnök előterjeszti a választmány állal szer­
kesztett 1899. évi költségelőirányzatot, mely approxima- 
tive a bevételt és kiadást 601)1)—6000 Írtban állapítja 
meg.

Jóváhagyólag tádomásul vételik.
IX. A tárgysorozat 6-ik pontjánál Glück Frigyes:
Tisztelt közgyűlés! A midőn a közgyűlési tárgysoro­

zat 4-ik pontjához hozott határozattal az elnökség és 
választmány a felmentvényt megkapta, nem mint választ- 
nyhivi tag. hanem mint a szakipari ügyek iránt érdek­
lődő lél és annak egyik munkása, óhajtom a közgyűlés 
türelmét igénybe venni.

Ipartársulati életünk 25 évére visszapillantó elnöki 
megnyitó beszéd, azt hiszem, mindannyiunkra legmélyebb 
hatással volt s azt a tanulságot kellett abból merítenünk, 
hogy midőn iparunk még most is folyton küzd, arra va­
gyunk utalva, hogy teljes egyetértéssel, bajainknak orvos­
lására irányzott vállvetett együttműködéssel, összetarlóan 
igyekezzünk érdekeink sikeres megvédésére.

Csak az összetartással, czéltudalos egyetértéssel te­
hetjük iparunkat nagvgyá, csak igv győzhetjük meg azo­

kat tévedésükről, kik azt hiszik, hogy iparunk (ízeséhez 
sem előképzettség, sem szakértelem nem szükséges és 
azokat, kik azt hiszik, hogy ezen ipar csak a földi és 
anyagi érdekek előmozdításán fáradozik.

Az elnöki megnyitó beszéd utalt azon számos ne­
hézségre, mely boldogulásunknak útját állja, ép azért ké­
rem tisztelt kartársaimat, hogy holmi « rei'orm» és egyéb 
pártok mellőzésével tartsanak' ki híven azon zászló mel­
lett, mely alatt iparunknak nem egy igaz ügyét vittük 
már diadalra, tartsanak ki azok melleti, kik a diadalmas 
zászló alatt immár 25 év óla teljes odaadással és siker­
rel munkálkodnak. (Lelkes éljenzés.) Ez ünnepélyes pil­
lanat hatása alatt igaz magyar szívvel, őszinteséggel je ­
lentem ki, hogy az iránt, ki e tövises úton oly derekasan 
megállja helyéi, olv ifjú lelkesedéssel teljesiti nehéz kö­
telességét, s ennek elismerésével nem hynmust zengek, 
hanem a köteles hálál rójuk le. Kérem a közgyűlést, 
mondjon velem együtt lelkes köszönetét Gundel János­
nak. (Viharos éljenzés és taps.)

Elnök: T. közgyűlés! Kedves barátom szép szavai 
arra késztetnek engem, hogy iparunk érdekében újra 
felvegyem a küzdelmet, ismét a tettek mezejére lépjek; 
1877. óta töltöm be kartársaim kitüntető bizalmából az 
elnöki széket, a megalakulás óla ez ideig választmányi 
tag voltam, igy végig küzdöttem azon harezot, melyet 
egy negyedszázadon át iparunk érdekében vívtunk, ked­
ves kötelességemnek tartottam mindenkor szeretett ipa­
rom érdekében működni, és csak sajnálom, ha nem si­
került törekvéseinket minden téren sikerre vezetni. Kü­
lönösen fáj az, hogy némelyek iparunkról még mindig 
kicsinyléssel nyilatkoznak, pedig el kell ismernie min­
denkinek iparunk nagy jelentőségét; hisz az idegen ki 
nálunk fordul meg, iparunk közelében nyeri első impres- 
sióit. Iparunk emelésére irányzott fáradozásunk nem 
maradt meddő. A küzdelmekben gazdag 25 esztendő 
megtenné gyümölcseit olyan szállodáink, olyan szaküzle­
teink vannak, melyek tekiketében bátran kiállják a ver­
senyt a continens bármely városával.

De nem fárasztóm Önöket tovább. Fogadják jóin­
dulatuk, ragaszkodásuk kitüntető nyilvánításáért hálás 
köszönetemet. (Éljenzés.)

XI. Glück Frigyes beterjeszti Mehringer Rezső indít­
ványát, mely szerint utasittassék a választmány, hogy a 
borvizsgálati 16 frtnyi taksának leszállítása s lehetőleg 
teljes törlése iránt feliratot szerkesszen és sürgősen fel­
terjessze a nagyméltóságú kereskedelemügyi és földmi- 
velésügyi m. kir. miniszter urakhoz; megokolásul felhozza, 
hogy a nagyban vásárlás alkalmával lehetetlen manapság 
mellőzni a borvizsgálatot, mert még a legmegbízhatóbb­
nak vélt helyekről is kaphatunk és kapunk hamis borokat 
igy a vizsgálat a legritkább esetekben mellőzhető. Nem­
csak a nagy közönség, de közegészségügyre nagy jelen­
tőségénél fogva állami szempontból is rendkívül fon­
tos, hogy a borvizsgálat megkönnyítessék. Nem is méltá­
nyos, hogy a vendéglős, a ki üzlete érdekében majd min­
den alkalommal kénytelen a borvizsgálatot megejteni, 
ezen nagy teherrel sujtassék, nem méltányos különösen 
már azért sem, mert a legutóbbi borhamisítási vizsgálatok 
alkalmával felmerült esetekből megállapitlatott, hogy a 
bort leggyakrabban a termelők hamisítják, igy szakipa­
runkra ezen súlyos adó a mások hibájából nehezedik. 
Ajánlja az indítvány elfogadását.

A k ö ^ ; ülés az indítványt nagy lelkesedéssel és egy­
hangúlag elfogadja, a szükséges intézkedéssel a választ­
mányt megbízza.

1 itkár bejelenti, hogy a komáromi vendéglős ipar- 
társulattól következő távirat érkezett:

Szállodások ipartársulatának Budapest. Ngos. Gundel 
János ur kezeihez.

Komárom, márezius hó 23-án 2 órakor d. u.
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Háromszor éljen Gundel János ur, mini tiszlelelre 
és bizalomra méltó elnök !

Komáromi vendéglősök és kávésok ipartársulata.
Örvendetes tudomásul vétetett.
XII. A tárgysorozat 7-ik pontjához elnök bejelenti, 

bogv a tisztikar, választmány és számvizsgsló bizottság az 
alapszabályok értelmében lemond, kéri ennek tudomásul 
vételét és az uj válásztás megejlése czéljából indítványozza, 
bogv egv .szavazatszedő küldöttség alakíttassál;. Elnök urO v O* ÍJ
indítványára Eörster Konrád elnöklete alatt I Iruska János, 
Brückner József, Kaslel Mihály, Bábel Nándor, Spalt Mátyás, 
Sverteezky (iáspár és Schodits Adolf és a társulati ügyész­
ből álló bizottságot a szavazatok beszedésére kiküldi.

Elnök a szavazás megej léséig a közgviilést félórára 
felfüggeszti.

XIII. Gundel János ur a közgyűlést újból megnyitja és 
felkéri dr. Solti Ödön ügyész ural a választás eredmé­
nyének előterjesztésére, egyben bejelenti, hogy ilj. Ács 
Károly ügyvéd ur régi elhatározását megvalósítva az ipar- 
társulat ügyészi állásáról leköszönt, a választmány a meg­
üresedett ügyészi állásra dr. Solti Ödön budapesti ügyvé­
det, a nyugdijegyesület jogtanácsosát nyerte meg és azon 
reményének ad kifejezést, hogy az ipartársulat ügyei iránt 
szint azon élénk érdeklődéssel és odaadó működéssel fog 
viseltetni, melylyel elődje oly bosszú időn ál kitartott.

Dr. Solti Ödön: lisztéit közgyűlés! Midőn először 
van szerencsém az Önök körében hivatalos minőségem­
ben megjelenhetni, legelső szavam a köszönet nyilatkozata 
legyen választmányuk azon kitüntető bizalmáért, hogy 
engem e díszes állasba helyezett. Tágabb tért, újabb bi­
zalmat adott nekem ezáltal arra, hogy becsületes iparko­
dással, legjobb törekvésemmel a mint azt már nyugdij- 
egvesületüiik érdekében harmadik éve teszem, az ipartár­
sulatban kifejteti működésüknek is részese lehessek. 
Kérem Önöket fogadjanak azon szives jóindulattal, melylyel 
elődöm iránt viseltettek; biztosíthatom Önöket, hogy tö­
rekvésem legszebb jutalma az leend, ha ezen iparág érde­
kében eddig t-ljesitelt s a jövőben kifejtendő működésem­
mel az nők czéljai eléréséhez, törekvésük sikereihez 
hozzájárulhatok. (Eljénzés!)

Ezek után a választás eredményéről a következők­
ben számoiok b e :

A mai közgyűlésen 103 iparlársulali tag jeleni meg, 
beadalolt összesen 1)2 szavazat. Elnök lett 1)2 szavazattal 
vagyis egyhangúlag Gundel János úr (.Viharos éljenzés!) 
alelnök 1)1 szavazattal Wirlh Eerencz úr (éljenzés) egy 
szavazatot kapott Kömmel’ Eerencz úr; pénztárnok egy­
hangúlag Mebringer Bezső úr (éljenzés) választmányi ren­
des tagokká megválasztanak egyhangúlag: Barabás Jó­
zsef. Blaschka István, Bojcsics Simon, Burger Károly, 
Eörster Konrátl, Glück Frigyes. Ilein Eipót, Ilell Eerencz, 
Karikás Mihály, Koch József, Kömmel’ Eerencz, Kovács 
E. M., Krisl Eerencz, Maloscbik Antal, Miiller Antal, 
Sperl Elóris, Stadler Károly, Sleinbeisz János, Tóth Jó­
zsef, Vincze Lajos és Wilburger Károly; 1)1 szavazat­
tal Bokros Károly, Nősek Ignácz, Pelanovits József, 
Prindl Nándor és Sclinell József; 1)0 szavazattal Eürsl 
Tivadar, Klivényi József és Scharlner János; 8!) szava­
zattal : Biltner Alajos. Rendes választmányi tagságra sza­
vazatokat kaplak: Scheich József, Schverleczky Gáspár, 
2 -2, Schodits Adolf, Elun János, Spalt Mátyás, 

Dökker Eerencz, egy-egv szavazatot. Választmányi pótta­
gokká választatlak: 1)2 szavazattal vagyis egyhangúlag 
Farkas István, Jahn Ede, Maloscbik József. Maver Ee­
rencz, Reiler György, Schodits Adolf, Szőke Imre. 1)1 sza­
vazattal Mell József. 1)0 szavazattal: Brückner József és 
Weisz Antal, 81) szavazattal: Biltner József és 57 szava­
zattal Ilruska János. Pót választmányi tagságra szavaza­
tokat kaptak még: Scheich József 33-at, Gürsch Eerencz, 
Bányai .íz -  - —2. Biltner Alajos 1 szavazatot. Szám­

vizsgálókká leltek egyhangú választás alapján : Reutter 
Nándor, Lippert Alajos és Illils József. — Kérem ezen 
választás tudomásul vételét.

Elnök a maga és tisztlársai nevében köszöni a meg­
választás tényében újból megnyilvánuló bizalmat s öröméi 
lejezi ki a fölött, hogy ismét alkalma lesz kartársainak 
s a szeretettel felkarolt iparlársulalnak ügyeit előmozdítani

A közgyűlés lelkes örömmel tudomásul veszi a vá­
lasztás eredményét.

XIV. Eörster Konrád indítványozza, hogy a terem 
díjtalan átengedéséért a közgyűlés szavazón jegyzőkönyvi 
köszönetét Gundel János elnök urnák.

A közgyűlés ez indítványt egyhangúlag és örömmel 
elfogadja.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést berekeszti.

í->

Gundel János elnöknek a közgyűléshez intézett megnyitó 
beszédét itt adjuk német fordításban.
Geelirte Generalversammlung!

Indem ich die ordentliche Generalversammlung un- 
serer Genossensehaft hiemit erölíne, kaim ich nicht un- 
terlassen Ilire Aufmerksamkeit auf jenen aussergewöhn­
lichen Emstand hinzulenken, dass wir heute die 25-te 
Generalversammlung seil dem Beslande unserer Genos- 
senschafl ablialten.

Es isi bei Vereinen und Korporationen ein allgemei- 
ner Gebrauch, dass bei dér 25-len Jahreswende ilires 
Bestandes, dieses Ereigniss durcli Veranstaltung von 
aussergewöhnlichen Verlúgungen, insbesondere Eeslivi- 
táten géléiért und verewigt wird, jedoch mit Rücksicht auf 
die fortwáhrenden Kániple, welclie wir seit einei Zeit in 
jeder Beziehung duichzumachen babén, dessgleichen 
aucli die allgemein ungünstigen Gescháftsverháltnisse — 
sálién wir uns veranlasst von solchen Eeslivitáten abzu- 
sehen.

Meinerseils eraebte ich es fül’ eine angenehme 
Pllicht, von dér Geschichte diesel’ 25 Jalire. durcli dérén 
Sliirme so inancher lüclilige Mitarbeiter und unzáhlige 
ausserordenlliche Eacbleute von dem Schauplatze des 
Lebens abberufen wurden und da es mir durcli die 
(inadé Gottes gegönnt war, vöm Beginne an mit nieinen 
bescheidenen Kraften mitwirken zu kőimen — mit we- 
nigen kurzen Worlen einen Bückblick auf die Vergan- 
genheit zu werfen; — (lenn es ist mir immöglich in dic­
sem feierlichen Augenblicke zu schweígen, wenn ich da­
rán denke, dass ich vor 25 Jahren, aucli mii ebensoviel 
an Jahren jünger, an dér Wiege unserer Genossensehaft 
stand, dieselbe lieranwacbsen, gedeihen und zu unserem 
Stolze sicli enlwickeln sah!

In ineiiie Rückerinnerungen ínengl sicli jedoch 
aucli Trauer, delin mit Wehmulli im Herzen denke ich 
darun, dass in dér Beibe dér Lebenden wir derer nur 
noch sehr wenige sind, welclie damals, vor 25 Jahren, 
von Begeisterung durchdrungen, den Síréit fiir die Inte- 
resseii unseres Gewerbes begonnen babén.

Gechrte Generalversammlung! Ich will Ihnen nur 
in Kürze die wichtigeren Ereignisse und namhafteren Er- 
riingenschaflen aus unserer vierlelhunderljáhrigen Vergan- 
genheit in Eiinnerimg bringen.

Alii 9. April d J. sind es 25 Jahre, dass unsere Ge­
nossensehaft, bei Gelegenheit dér damals unler dem 
Vorsilze Ignácz Eetzl stallgefundenen consliluirenden Ge­
neralversammlung mit dem von dér aufgelösten lriilie- 
reii Genossensehaft überiiommenen Kapilale von 2719 11. 
27 kr, seinen Wirkungskreis begann und heute lant 
Sclilussrechnungen vöm 31. Januar 189!) verfiigt die Ge­
nossensehaft iiber ein Vermögen von 15113 II. 22 kr.

Ausserdem verfügen wir noch über verschiedene 
.Stiftungen im Betrage von 1 1997 II. G5 kr.
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Minthogy a mély tisztelettel alólirott ipartársulat kül­
döttsége a nt kir. belügyniinisterium részéről — ott jár­
takor — azt a határozott hizlalást és ígéretet kapta, hogy 
a 111a érvényben lévő, ezéltalan megszorításokat tartal­
mazó szabályrendelet módosítása iránt kifejezett 
sága teljesittetni fog, de esak az esetben, ha a székesló­
város törvényhatósága újból felveszi ez irányban az el­
ejtett fonalat,

Ezek alapján tehát, kilátással a sikerre, azzal az alá­
zatos kéréssel fordulunk a székeslóváros tekintetes taná­
csához, méllóztassék a törvényhatóság közgyűlése elé 
javaslatot terjeszteni aziránt, hogy a járdalőglalasi szabály­
rendelet módosítása végett ujboí felterjesztést intézzen a 
kormányhoz, hogy a bekövetkező módosítás alapján a 2 
méternél keskenyebb jártiák is elloglalhalok legyenek, s 
ezáltal a díjszabás is rendes medrébe térhessen.

Budapesten 1899. február 20-án.
A Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmá- 

rosok ipartársulata nevében.
G u n d  el Ján os. 

elnök.

A járdafoglalási ügyben Budapest székeslóváros tana 
csától a következő határozatot kapta az ipartársulat.

tolt közgvüléshől 1337. sz. alatt kelt feliratban kifejezett 
azon kérelmet, hogy a járdafoglalás iránt folyó évi 602. 
számú határozattal elfogadott szabályrendelet a m. é. ok­
tóber hó 11-én kiadott 88765 számú leiratom megváltoz­
tatása mellett jóváhagyassák, az abban kifejtetteknél 
fogva teljesíthetőnek talaltam és igy most idézeti 88765 898 
számú réndeletem hatályon kivid helyezésével a szóban 
forgó szabályrendeletet jóvá hagyom

Miről a székes főváros közönségét a csatolmányok 
visszazárása mellett további szabály szerű intézkedés vé­
get értesítem.

Budapesten, 1899. évi február hó 21-én.
Perczel s. k.

602/1898 kgv. szám.
Szabályrendelet.

(Az 1896. évi 221. sz. a. megállapított szabályrendelet 
módosítása)

az utczai járdáknak kávéházak, vendéglők, czukrász­
dák és más üzletek által való elfoglalása és használása 
tárgyában.

1. f  A járdafoglalásokat kávéházak, vendéglők és 
Budapest székesfőváros tanácsa. 11*355/1899-VI. sz. czukrászdák előtt oly pontokon, hol azok az üzleti és

A m. kir beliigs minister úr leirata a módosított járda- személyi forgalmat, valamint a közlekedést nem akadá-
foglalási szabályrendelet jóváhagyása ügyében. A buda- lyozzák, a kerületi választmány és a kerületi kapitányság
pesti kávés ipartársulat és a budapesti :zalloilások, ven- meghallgatása és az alábbi szakaszokban foglalt feltételek
déglősök és korcsmárosok ipartársulatának kérvénye a mellett, az illető kér. elöljáróság engedélyezi, 
járdafoglalási szabályrendelet módosítása ügyében. 2. f  Járdafoglalásokat az elöljáróság nem engedélyez

U. a főváros azon népesebb és járatosabb utczáin és terein,
Az 1898. évi május hó 4-én és folytatva 5-én 602 sz. hol az a személy és kocsiközlekedést gátolná — továbbá 

a. hozott közgyűlési ‘ határozattal módosított járdalogla- oly üzletek előtt, a melyek köztekintetekből kifogás alá 
lási szabályrendeletnek a jóváhagyása ügyében f. évi esnek,
február hó' 24-én 124121/111. sz. a kell m, kir. beliigy- végül oly járdákon, melyek 2 méternél nem szélesebbek.
ministeri leirat a tanács részéről tudomásul vétetvén, má- Oly csekélyebb forgalommal bíró néptelen mellékutceákban 
solatban a jóváhagyásnak a törvényhatósági bizottság azonban, a hol az a közlekedés hátrányára nincsen, járda- 
közgyűlésén leendő bejelentése ezéljából Bényi Dezső foglalások a 2 méternél keskenyebb járdáikon is engedélyezhetök. 
főjegyző úrral közöltetik. ' Készben kövezett, részben pedig kavicsolt járdára

Egyúttal a jóváhagyott szabályrendelet, öl leliszlá- az elöljáróság esak akkor adhatja meg az engedélyt, ha 
zott példányát a tanács a jóváhagyási záradékkal leendő a közlekedő közönség részére elég széles kövezett járda­
ellátás végett a m. kir. belügvmimster úrhoz terjeszti fel. terület marad, vagy ha az illető üzlettulajdonos a kavi- 

Eellnvja végül a jóváhagyott szabályrendelet máso- csőit járdának megfelelő részét saját költségén és a kér. 
latának kiadásával a tanács az összes kér. előljáróságo- elöljáróság utasításai szerint kikövezted.
kai, hogy a járdafoglalások engedélyezésénél, ezen mó- 3. f  Az elfoglalandó terület szélessége rendszerint a
dositolt szabályrendelet határozmányainak betartásával járdának 2/,,-ában állapittatik meg, úgy azonban, hogy az 
járjanak el. 3 méternél többre sohasem terjedhet.

A főváros által módosított járdafogialási szabály- 1. f  Sarokhazakban levő üzletek előtt a járdafogla-
rendelet a m, kir. belügyminister úr állal jóváhagyatván, lás rendszerint a háznak csak egyik oldalán engedtetik 
a budapesti kávés ipartársulat és a budapesti szállodások, meg s ott is esak úgy, hogy a gyalogjárók befordulási 
vendéglősök és korcsmárosok ipartársulatának az érvény- kényelme tekintetéből a járcía szöglete csak bizonyos, a 
ben volt szabályrendelet módosítására irányuló kérvényei közlekedési élénkséghez arányosítandó távolságban loglal- 
tárgvlalanokká váltak. ' ható el.

Miről a főv. VI. ügyosztály, Bényi Dezső főjegyző 5. f  Az asztalok és székek kihelyezésére, engedélye-• < . 1 . . 1 . . 1 .1.1..... * . 1 ZZ • « a « 1 ■ ZZ . 1 1

solatának kapcsán felzeten értesittetnek.
Budapest, 1899 márczius 10-én,

A sz ék esfő v áro s i tan á c s  
Matus ka 

ni p o lg á rm e s te r
Másolat.

Magyar királyi Belügyminister. 121121 111. szám.
Budapest fő- és székváros közönségének.

A székes főváros törvényhatósági bizottsága állal 
m. é. november hó 9-én és folytatva lö-án és 17-én tar-

(képv. (iundel János elnök V., Akademia-u. 1. sz.) a mó- alapján és a kér. rendőr kapitányság előzetes meghallga- 
dositott szabályrendelet és a belügyminisleri leirat má- tásával engedi meg.

Az engedélyezett járdaterületre kihelyezendő tárgyak 
úgy mini: székek, asztalok, körzetek, virágedények slb. 
kellő csínnal állitandók ki.

11a ezek a tárgyak szépészeti, vagy egyéb szempont­
ból kilogás alá esnének, köteles engedélyes azokat az 
elöljáróság felhívására haladék nélkül eltávolítani, esetleg 
újakkal kicseréltetni, mert ellenkező esetben a 11. f a la p ­
ján szigorúan megbíinlettelik, sőt tőle az engedély ugyan­
csak a 11. f  alkalmazásával azonnal megvonatik.

6 f  A használatra átengedett terület csakis az enge­
délyezel, czélra szolgálhat s köteles az illető üzlettulajdo-
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nos a használati idő alatt az éjjeli világításról, valamint 
a jarda terület jókarhau és tisztán tartásáról és különösen 
arról gondoskodni, hogy a kihelyezendő asztalok és szé­
kek la.Ali akként készíttessenek, hogy az asphalt burko­
latban lyukak képződése megakadályoztassék, különben, 
az asztalok és székek eltávolitandók lesznek és a haszná­
lati engedély az üzlettulajdonostól a szabályzat 11-ik 
szakaszának alkalmazása mellett elvonalik.

Az előbl) hivatkozott szakasz alkalmazása mellett tilos 
továbbá az engedélyezett területről a közjellegü tárgya­
kat, úgymint a légszeszlámpákal, kő- vagy asphalt burko­
latot eltávolítani, vagy megrongálni; a netalán okozando 
károkat pedig köteles engedélyes megtéríteni.

7. §. Jardalöglalásra kiadott engedélyek csakis egy 
nyári évadra — mely április hó 15-etől október hó 15-ig 
terjed — érvényesek, az ezek iránti kérvények minden 
év február ho ló éig benyújtandók s ezek az év márezius 
15-ig elinlézendők.

Kivételnek az évközben nyitandó üzletek, nielvek- 
nek tulajdonosai évközben is folyamodhatnak.

8. §. A járdafoglalásokért fizetendő használati dijat a 
törvényhatósági bizottság közgyűlése, ulezák esetleg üzle­
tek szerint a kerületi választmányok előterjesztésére, 
valamint a pénzügyi és gazdasági bizottság és tanács 
javaslata alapján barom évről barom évre állapítja meg.

Ha valaki oly helyre kér járdafoglalasi engedélyt, a 
melyre vonatkozólag a használati dijat a közgyüiés még 
nem állapította meg, a használati dijat a három évi czik- 
lus lejártáig az engedélyivel biró legközelebbi üzlettulaj­
donosok által fizetendő használati dij arányában a kér. 
választmány állapítja meg.

9. §. A járdaloglalási használati dij, illetőleg hér, a 
melyet az illetékes elöljáróság számvevőségi osztálya az 
előbbi szakasz szerint hozott közgyűlési határozat alapján 
számit ki, az engedély iránt való kérvény beadásával 
egyidejűleg fizetendő be a kér. pénztárba. Ha a haszná­
lati dij egyidejűleg, illetőleg előzetesen le nem fizettetik, 
a kérvény minden megokoiás nélkül visszautasiltalik.

lt). §. Az engedélyivel ellátott üzlettulajdonos tartozik 
az elfoglalandó terület használatba vételét három nappal 
előbb a kerületi elöljáróságnál bejelenteni, vendégei szá­
mára pedig csak akkor veheti igénybe, ha a kerületi 
mérnök arról győződött meg, hogy az engedélyben meg­
szabott módok és feltételek megtarlaltak-e.

11. Ezen szabályrendelet ellen vétők a kér. kapi­
tányság áltál a székes fővárosi szegényalap javára 2 írt­
tól 50 írtig terjedő pénzbüntetéssel behajthatatlanság ese­
tén pedig 5 napig terjedhető elzárással bűntetteinek; 
azoktól az üzlettulajdonosoktól pedig, kik a részükre 
engedélyezett és a kér. mérnök által testékkel megjelölt 
területnél nagyobbat foglalnak el, pénzbüntetésen kívül 
az engedély azonnal megvonatik s a járda további hasz­
nálatától eltiltatnak, a nélkül, hogy az általuk már lefize­
tett díjnak visszafizetését követelhetnék és ilyeneknek 
az engedély kiadása a jövőben mindenkorra megtagadtalik.

Kell Budapesten, a székes főváros törvényhatósági 
bizottságának 1898. évi május hó 4-én — és folytatva 
5-én tartott közgyűléséből.

Matuslca s. k. 
h. p o lg á rm este r.

I p a r ü g y e k .
A kereskedelmi miniszter a budapesti mészáros- 

ipartestület elnökének, Schubert Sándornak mészáros-ipar- 
igazolványát megsemmisítette.

Ebben az érdekes iparjogi kérdésben döntött a ke­
reskedelmi miniszter, mint harmadfokú iparhatóság. — 
A fővárosi tanács határozatával egybehangzóan döntött 
abban a kérdésben, hogy a képesítés kimutatásának fel­

tételéhez kötött mészáros-ipart gyakorolhatja-e saját sze­
mélyében, üzletvezető alkalmazása nélkül az, ki üzlet­
vezetővel nvolez év óta lölvtat ilven üzletet, de sem ta- 
noncz, sem segéd nem volt.

A miniszter végérvényesen kimondotta, hogy nem 
és ezzel az 1881-iki ipartörvénynek egy homályos tételét 
világította meg.

Az iparos világot és az országnak kétszáznál több 
ipartestületét igen érdeklő esel a következő :

Schubert Sándor, a ki időközben a budapesti mészá- 
ros-iparleslülelnek igen tevékeny és buzgó elnöke lett, 
1898. évi április hóban Horváth János dr. ügyvéd és 
mészáros-ipartestületi iparhalósági biztos utján bejelen­
tette az 1. kertdeli elöljáróságnál, mint iparhatóságnál, 
hogy a Szentháromság-utcza 3. számú házban mészaros- 
iparl kíván gyakorolni.

Az elöljáróság ezt tudomásul vette és az ipaj’igazol- 
ványl kiadta.

Az ipartestület azonban más véleményen volt és 
tiszteletreméltó őszinteséggel fölfolyamodást adott be az 
akkor még alelnök ügyében telt, szerinte sérelmes ható­
sági intézkedés ellen, mely elbírálásra a fővárosi tanács 
ele került.

A tanács, 1898. évi augusztus hó 29-én hozott, 26,847. 
szánni határozatával megsemmisítette az elsőfokú intéz­
kedést és utasította az 1. kerületi elöljáróságot, hogy a 
Schubert Sándor részére kiadott iparigazolványt haladék­
talanul vonja he.

Határozatának megokolásáhan kifejti a tanács, hogy 
Schubert Sándor a mészáros iparra nézve, saját szemé­
lyében, a megkívánt képesítéssel nem bir és így azt az 
1881. évi XVII. (ipar; törvény 8. §-a értelmében csakis 
kellően képesített üzletvezető alkalmazása mellett gyako­
rolhatja. Ezzel szemben — igy szól a határozat — azon 
körülmény, hogy Schubert Sándor 1891. évi október hó 
14-től képesített üzletvezető alkalmazása mellett mészá­
ros-ipart folytatott, ő ezen ipar önálló, képesített üzlet­
vezető alkalmazása nélkül való gyakorolhalására sem az 
ipartörvény 9. §-a, sem pedig a tanácsnak ezen szakasz 
alapján 1887. november 10 ikén 38,371. szám alatt ho­
zott határozata alapján nem képesíti, miután az ipar- 
törvény 9. §-a csupán a törvény életbeléptét követő 3 
éven belüli időtartamra nézve engedte meg azon eny­
hébb intézkedést, hogy ezen időn belül képesítéshez kö­
tött ipar önálló űzhetéseért folyamodók csupán azt le­
gyenek kötelesek alkalmas módon igazolni, miszerint 
szakhavágó műhelyben szakhavágó munkával két éven 
ál foglalkoztak.

Az érdekelt fél ez ellen is fölebhezett, mire a ke­
reskedelemügyi miniszter következően döntött:

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter. 87976/III. 98. 
szám. Budapest székes-főváros tanácsának. Schubert Sán­
dor budapesti lakos, mészáros mesternek mészáros ipar­
igazolvány kiadása iránti kérelme tárgyában a város ta­
nácsa részéről mull évi augusztus hó 29-én 26,847. sz. a, 
hozott s az elsőfokú iparhatósági határozatot megváltoz­
tató másodfokú határozatot, mely a folyamodót kérelmé­
vel elutasítja s a kiadott igazolvány bevonását elrendeli, 
Schubert Sándor részéről a törvényes határidőben be­
adott fel folyamodás következtében felülvizsgálat alá vet­
tem. Ennek eredményéhez képest az idézett másodfokú 
iparhatósági határozatot a felhozott indokokon kívül 
ezennel harmadfokulag még azért is helybenhagyom, 
mert még abban az esetben is, ha Schubert Sándor be­
bizonyította volna azt, hogy műhelyében legalább három 
éven át szakhavágó munkával foglalkozott, sem lenne 
képesítése a törvénynek megfelelően igazolva, mert az 
1881. évi XVII. t.-cz* 6. gátiak (a melyre felebbező hi­
vatkozik; helyes alkalmazása az, hogy saját személyére 
iparigazolvány annak adandó, a ki jogosult iparosnál
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